



从严治党 一锤紧跟一锤敲

宋 飞 李 磊 刘 操

反腐倡廉群众满意度97.8%，比五年前提高49.3个百分点！这是海南人民群众对海南省落实全面从严治党成效的评价，也反映海南的政治生态在不断净化。

党的十八大以来，海南省委深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，坚定不移推进全面从严治党，坚决整治群众身边的不正之风和腐败问题，做到真管严管、敢管敢严、长管长严，树立正确的选人用人导向，持续深入改进干部作风，着力打造忠诚干净担当的干部队伍，不断激发全省广大党员干部心齐气顺劲足的干事创业豪情，为加快建设美好海南奋勇拼搏、奉献担当。

反腐“零容忍”

今年4月，中共海南省第七次党代会选举产生新一届省委领导班子，确立“加

快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南”的方针。省委书记刘赐贵旗帜鲜明地提出，“建设美好新海南，关键在抓好党的建设”。他一再强调，全面从严治党要从各级党政一把手带头做起，从“关键少数”抓起，坚持无禁区、全覆盖、零容忍深入推进反腐败斗争，坚决铲除腐败“污染源”，营造风清气正的政治生态和干事创业的良好氛围。

海南坚持以“零容忍”态度惩治腐败，既严厉查处领导干部严重违纪问题，又着力查处群众身边的“微腐败”问题，立案、结案件数年均增幅都在50%以上。

2016年全省纪检监察机关共处置问题线索4658件，初核3693件，给予纪律处分2483人，反腐败压倒性态势已经形成。

2016年，全省共对落实“两个责任”不力的53个党组织和172名党员领导干部严肃问责，对40起74人问责典型问题通报曝光，以一锤紧跟一锤的节奏，让失责必问渐成常态，将“责任”二字刻印在

各级领导干部心上。

监督无禁区

推进全面从严治党，党内巡视是一把利剑。2016年，海南省委开展了四轮巡视，派出40个巡视组巡视83个党组织，其中“回头看”18个党组织，共发现党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力等三方面问题近1500个。

今年，中共第七届海南省委选举产生不到一个月，就启动首轮巡视，6个巡视组分别进驻儋州、五指山、临高、保亭、琼中、白沙6个市县，为期2个月。本轮巡视将扶贫和脱贫攻坚情况纳入巡视监督重要内容。

既有巡视全覆盖，又有派驻全覆盖，巡视、派驻相互配合，实现监督无禁区无盲区。去年，海南省纪委27个派驻纪检组进驻全部99个省直部门，犹如27个“探头”，发挥着日常监督作用。

推进全面从严治党，要管好“关键少数”。近年来，海南省先后印发《关于切实防止干部“带病提拔”的八条规定》《海南省推进领导干部能上能下实施细则（试行）》等制度规定，有效提高了干部监

督工作的制度化、科学化水平。

消除不作为

建设海南国际旅游岛，干部是决定因素。

今年5月22日，新一届海南省委领导班子集体学习习近平总书记2013年6月在全国组织工作会议上的重要讲话，集中讨论一个话题：新一届海南省委到底要选什么人、用什么人？

这次会上，省委书记刘赐贵代表新一届海南省委旗帜鲜明地提出：认识好干部，培养好干部，重用好干部。要真正把理想信念坚定、政治定力强，坚持原则、敢于担当，解放思想、开拓进取，踏实苦干、清正廉洁的好干部选出来用起来；要坚决把那些不谋事、不担当、不作为、乱作为的干部从重要岗位上调开去调下去。

6月份以来，海南在全省广大党员干部中开展大研讨大行动活动，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，特别是习近平2013年在海南考察时的重要讲话精神，全面落实省第七次党代会精神，推动海南新一轮改革、开放和发展。如今，这项活动如火如荼，大兴调查研究之风，大胆革除影响发展的思想障碍、体制机制障碍，加快建设美好海南，全省上下充满实干担当的浓厚氛围。

— 2015年7月以来 —



海南先后从机关优秀年轻干部中选派1200多名优秀干部任第一书记

— 截至2016年12月 —



全省第一书记共组织驻点村干部外出考察学习1.07万余人次



协调落实基础设施项目1995个



引进产业发展项目43个



计划投入5800多万元



指导成立农民专业合作社575个



图①：海南屯昌国兴农业开发有限公司党支部开展学习活动。 邓积钊摄

图②：海南定安琼崖母瑞山革命根据地红军小学的同学们身穿红军服，学唱革命歌曲。 资料图片

图③：2017年6月30日，海南举办最美“第一书记”巡礼晚会。 陈元才摄

图④：海口市琼山区旧州镇雅秀村第一书记在上级领导指导下，规划村民羊舍建设用地。 资料图片

扶贫夜校群众点单

本报记者 宋 飞

“不仅要脱贫，我还要致富呢！”家住海口市秀英区永兴镇罗经村的黄振步，上完电视夜校笑着对记者说。

自从海南省脱贫致富电视夜校开播以来，黄振步就是节目的忠实观众。半年多时间，他虚心讨教、勤学实践，成了可以“自立门户”的养猪高手。如今他不仅自己是养殖能手，还走上夜校分会场讲堂，在本村和邻村传授自己的养殖经验，帮助乡亲们走出贫困的“泥沼”。

从去年11月18日第一堂课开播，电视夜校每期都针对精准扶贫的现实问题，相关领导、行业专家、致富能手及优秀帮扶干部现身说法，讲政策、举案例、教技术、出点子。全省500多名乡镇干部、帮扶干部、驻村第一书记、村两委干部，组织11万多户贫困人口同听

课、学习、同讨论。

怎样让“扶贫夜校”开出更多的花，结出丰硕的果？海南省扶贫办尝试着创建了电视夜校工作群，推出“群众点单党员跑腿”活动，让线上学习与线下点单培训相结合。利用夜校搭建干群交流平台，党员干部每期参加夜校交流讨论，分享自身的成长故事，拉近干群距离，了解贫困户的直接需求。根据贫困户的“点单”，安排课后辅导的授课老师和线上的种养培训课程，以喜闻乐见的方式来提升夜校学习效果和工作质量。

海南省扶贫办主任孟励介绍，全省11.6万户、47.71万农村贫困人口，截至2016年12月底实现脱贫20.2万人，5个国家扶贫开发工作重点县农民人均可支配收入增幅高于全省平均水平。

第一书记第一担当

本报记者 宋 飞

近日，记者来到海南文昌市文教镇加美村。村民林明冠指着村里即将改建为瓜菜大棚的田地，对记者说：“这一片‘望天田’，已经多年没人耕种了。如今外包给专业的农业科技公司运作。我们既获得了土地租金，还能学到先进的耕作技术。”

加美村“第一书记”黄德乐告诉记者，村里至少有130亩农田属于“望天田”，农田普遍地势较高，下雨时存不住水，在种植技术相对落后的加美村，这些农田的收成全看老天。久而久之，田地遭到废弃，原本以种植为生的年轻人大都出村打工，村里没了生气，也没了稳定的收入来源。

村里贫困的主要症结找到了，黄德乐主动求变，与农业技术公司签订了土地外包协议，以“公司+农户”模式，由企业租用村内土地进行特色种植。

“一方面，将土地租给企业后，企业

支付的土地租金可以为村民的生产生活奠定一定的基础；另一方面，我们通过与企业协商，让企业优先从村里选择劳动力，为村民创造工作岗位；更重要的是，通过学习企业种植方面的技术和经验，提高村民的种植水平。”黄德乐说。

此外，他还通过开拓灌木丛、改种槟榔树等，依托山塘自然风光和革命老区传统，发展特色旅游业。“以前是政府推着我们村脱贫，现在我们要用好村里每一寸资源，主动脱贫求富。”黄德乐说。

如今的加美村，3.5米宽的标准水泥路从村头通到村尾，让村里彻底告别了“一下雨两腿泥”的日子。高耸的水塔让村民用上了安全方便的自来水，经过改造的电网也让村民日常用电有了保障。“黄书记来了后，路好了，水电通了，一切都有了新希望！”林明冠跷起了大拇指。

摘下贫帽 立志入党

本报记者 宋 飞

“我要加入中国共产党，跟‘第一书记’一道带动其他贫困户共同致富，争做合格党员！”

说话的叫蔡笃林，是海口市琼山区旧州镇雅秀村村民，过去是贫困户。政府帮扶行动支持了3万元，他又通过小额信贷贷了8万元，搞起了黑猪养殖。去年年底，生猪存栏量已有200多头，年收入3万多元，蔡笃林成了远近闻名的“脱贫户”。

脱贫的过程，让蔡笃林对“党员”有了新的认识。“他们是真心为了我们群众，真心在帮我们群众。”他心里暗下决心，一定要好好表现，争取成为一名中共党员！他希望成立一个养殖合作社，让其他贫困户加入进来，用自己的经验带领大家一起脱贫致富。现在，蔡笃林已正式递交了入党申请书。

琼山区委把“帮扶户能不能脱贫”作为考察党员干部是否是合格党员的重要标准，倒逼党员干部在“两学一做”学习教育中更好地服务群众。做合格党员，就要在精准帮扶上树标杆。每位党员干部都要深入精准扶贫第一线，做贫困户的结对帮扶人，在助力脱贫工作上充分发挥先锋模范作用。

雅秀村“第一书记”张萍介绍，雅秀村去年还有贫困户46户196人。一年不到，像蔡笃林一样有脱贫意识且能力大增的，达43户186人。“金杯银杯比不上老百姓的口碑，作为一名党员干部，就是要府下身去为百姓做实事。”张萍说。

蔡笃林表示，争取成为一名党员，要像“第一书记”那样带动村里的贫困户一起脱贫致富，把党和政府给他的关怀和温暖传递给更多的人。